Zestaw B. Zadania zamknigte { odpowiedz

~s. 154

Wybierz i zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt) [CKE 2015]
Wielomian w(x) = 2x> — bx* — 1 jest podzielny przez dwumian x + 1. Wrynika stad, ze:
A. b=-3, B. b=-1, C. b=1, D. b=3.

Zadanie 2. (1 pkt)
Réwnanie 2x3 — x2 — 2x + 6 =0 ma pierwiastek wymierny nalezacy do przedziatu:

A. (-6;-2), B. (-2;0), C. (0;2), D, (2:6).

Zadanie 3. (1 pkt)

Reszta z dzielenia wielomianu w(x) = 2x° - 2x? + x — 1 przez dwumian g(x) = x + 2 jest rowna:
1 3 1 3

A. -31, B. 23, G. 2%, D. -13.

Zadanie 4. (1 pkt)
Reszta z dzielenia wielomianu w(x) = v/6x> - /3x% — 23/3 przez dwumian x — a jest liczba
wymierng dla:

A. az\/g, B. a=2V3, C. a=3, D. a:\/i

Zadanie 5. (1 pkt)

Jesli wielomian w(x) = 2x> — x — b jest podzielny przez dwumian g(x) =x—a+ 1, to zachodzi
réownosc:

A. b=2(a+1) -a+1, C. b=2{a—-1) —-a+l,

B. h=3la+1) +a=1, D, b=3{a=1) +a=1.

Zadanie 6. (1 pkt)

Zbiorem rozwiazan nieréwnosci (x* —4) (x* — x —6) <0 jest zbior:
A. (—00;—2)U(2;3), . {4-2:3),

B. (-2;2)u {3}, D. {-2}u(2;3).

Zadanie 7. (1 pkt)
Tle liczb calkowitych spelnia nier6wnosc (x2—6)(x+6)*<0?

A. 2 B. 4 EE D. 6

Zadanie 8. (1 pkt)
Dany jest wielomian w(x) = (x2 - (2a - 2)x — 4a)(x* — x — 12). Liczba 4 jest dwukrotnym
pierwiastkiem wielomianu w dla:

A. a=4, B. a=2 . a=—2 D. a=-4.
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Zestaw C. Zadania z kodowang odpowiedzig
Zakoduj wynik w kratkach umieszczonych obok polecenia.
Zadanie 1. (2 pkt)

Liczby x1, X2, X3, gdzie x < x2 < X3, 53 pierwiastkami wielomianu w(x) = x> — 6x + 4. Oblicz i—i
Zakoduj trzy pierwsze cyfry po przecinku rozwinigcia dziesietnego obliczonego ilorazu.

|

Zadanie 2. (2 pkt)
Oblicz sume pierwiastkow rownania (x2 —7)(14x° — 13x* — 12x) = 0. Zakoduj trzy pierwsze
cyfry po przecinku rozwiniecia dziesi¢tnego wyznaczonej liczby.

Zadanie 3. (2 pkt) [CKE]
Wielomian w(x) = x* + 2x> — 5x% — 6px + 9 jest podzielny przez dwumian x — 1. Oblicz p. Za-
koduj pierwsze trzy cyfry po przecinku nieskonczonego rozwinigcia dziesietnego otrzymanego

wyniku.

Zadanie 4. (2 pkt)

Wyznacz warto$¢ parametru a, dla ktorej reszta z dzielenia wielomianu:
w(x) =x° - 37ax +x - %a2+3

przez dwumian g(x) = x + 2 przyjmuje najwigksza warto$¢. Zakoduj cyfry: setek, dziesigtek
i jedno$ci otrzymanego wyniku. |

Zadanie 5. (2 pkt)
Dany jest wielomian w(x) = 6x> — 4x*. Liczba a jest reszta z dzielenia wielomianu w przez
dwumian x + 3, a liczba b jest reszta z dzielenia tego wielomianu przez x — 2. Zakoduj cyfry:
setek, dziesiatek i jednosci liczby [2a — b|.

Zadanie 6. (2 pkt)
Liczba S jest suma wszystkich liczb catkowitych spetniajgcych nierownosc:

(x2 - 6x +5)(x*—60x +500) <0
Zakoduj cyfry: setek, dziesigtek i jednosci liczby S.

Zadanie 7. (2 pkt)

Liczba n jest najwieksza liczba naturalng, dla ktérej liczba —=

30/2

nieréwnosci (x* — 4) (x% + 8x + 12) < 0. Zakoduj cyfry: setek, dziesigtek i jednosci liczby n.

nalezy do zbioru rozwigzan
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Zadanie 1. (3 pkt)
Dla jakich wartosci x liczba x3 + x2 + x jest nie mniejsza od liczby 3x? + 3x + 3?

Zadanie 2. (3 pkt)
Jednym z pierwiastkéw wielomianu w(x) =(m—1)x>+x2 - 3mx —m jest liczba 2. Wyznacz
wartosc parametru m oraz pozostate pierwiastki wielomianu w,

Zadanie 3. (4 pkt)

Dla jakich wartoéci parametru m wielomian w(x)=2x" - (m+7)x%+ (m2 - 2m + 7)x + 6 jest
podzielny przez dwumian g(x) = x — m?

Zadanie 4. (4 pkt)

Dla jakich warto$ci parametréw m i # liczba 2 jest trzykrotnym pierwiastkiem wielomianu
w(x)=x*-5x+ mx? + 4x + ne

Zadanie 5. (6 pkt)
Wyznacz warto$ci parametru m, dla ktérych réwnanie (m +1)x* — (m + 1)x*+4m =0 ma
cztery rozne pierwiastki.

Zadanie 6. (3 pkt)
Wielomian w(x) = x> + (2 +/3 + 0)E 4 {6 4/ TD -y 15)x ++/30 ma trzy pierwiastki

rzeczywiste. Oblicz sume kwadratéw pierwiastkéw tego wielomianu.

Zadanie 7. (5 pkt)

Wykaz, ze dla dowolnej wartoci parametru p e R \ { ——é-, 0} wielomian:
w(x)=px® +x*(p-2)—x(1+ 2p)

ma trzy pierwiastki rzeczywiste.

Zadanie 8. (3 pkt)

Dla jakich wartosci parametru p wielomian w(x) = x> + x?(p +3) + 4px ma doktadnie jeden
pierwiastek?

Zadanie 9. (4 pkt)
Wykaz, ze dla dowolnych liczb a, b € R wielomian w(x)=x>-(a-b)x%- 2b(a+b)x jest po-
dzielny przez dwumian g(x)=x - a - b,

Zadanie 10. (4 pkt)

Pierwiastkami wielomianu w o wspolczynnikach catkowitych sg liczby -3, -2 i —1. Wykaz, ze
dla dowolnej liczby naturalnej  liczba w(n) jest podzielna przez 6.



Zadanie 11. (6 pkt)

Wielomian w(x) = x> + mx* + nx + 4 jest podzielny przez dwumian x — 1, a reszta z dzielenia
tego wielomianu przez dwumian x + 1 jest réwna 8. Wyznacz wzdr wielomianu w, a nastepnie
rozwiaz nieréwnoéé w(x) > x* — x.

Zadanie 12. (5 pkt)

Wykaz, ze pierwiastkami wielomianu w(x) = 2x> + x* — 6x — 3 s3 liczby x; = 2sin 2Z
4

xgzlogﬁ(g) oraz x3 = /219823,

Zadanie 13. (4 pkt)

Wyznacz warto$¢ parametru m, dla ktorej reszta z dzielenia wielomianu:
3

b5
3!

w(x)=2x" +m>x® + (m? —2)x> —4m(1 + m)x? + 3mx

przez dwumian x + 1 jest rowna 1.
Zadanie 14. (5 pkt)

Wielomian w(x) = x” —3mx* + (2m* — 4)x ma trzy pierwiastki rzeczywiste. Wyznacz warto$¢
parametru m, dla ktorej suma szescianow pierwiastkéw wielomianu w jest réwna 6.

Zadanie 15. (6 pkt) (CKE 2015)

Suma wszystkich czterech wspélczynnikéw wielomianu w(x) = x> + ax* + bx + ¢ jest réwna 0.
Trzy pierwiastki tego wielomianu tworza cigg arytmetyczny o réznicy réwnej 3. Oblicz wsp6t-
czynniki a, b i c. Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.

Zadanie 16. (4 pkt) [(CKE]
Przy dzieleniu wielomianu w przez dwumian (x — 1) otrzymujemy iloraz g(x) = 8x% + 4x — 14
oraz reszte r = —5. Oblicz pierwiastki wielomianu w.

Zadanie 17. (4 pkt) [CKE] - 1 Yy
Wielomian trzeciego stopnia f, ktérego fragment wykresu ol
przedstawiono na rysunku, spelnia warunek f(0) = 90. Wie- : |
lomian g dany jest wzorem g(x) = x° — 14x” + 63x — 90. Wykaz,
ze g(x)=—f(—x) dlaxeR.

Zadanie 18. (6 pkt)
Dla jakich warto$ci parametréw a, b i ¢ wielomian:

w(x)=x>+ax*—bx> —3bx*+2cx + 12

jest podzielny przez wielomian g(x) = x> + 4x? + x — 67

Zadanie 19. (5 pkt)
Wykaz, ze dla dowolnego m € R~{0} réwnanie —x> + x*(2 — m*) + x(2m? + 4) — 8 = 0 ma trzy
pierwiastki. Dla jakiej wartoSci parametru m suma pierwiastkéw tego rownania jest rowna —7?



